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§4.4 对数的概念

[学习任务]

1、知识与能力目标：培养学生的观察、分析、归纳、推理等思维能力

2、过程与方法目标：

（1）理解对数的定义，了解自然对数、常用对数的定义；

（2）熟练掌握对数式和指数式的互化；

（3）理解对数的基本性质。

3、情感态度与价值观目标：激发学生的非智力因素，增强学生学习数学的兴趣，强化学生积极参与的主体

             意识。
[重点和难点]

  重点：对数的定义
  难点：对数的基本性质

[教学模式与方法] 情境问题导向式教学模式

[学习活动] 师生互动

[主要知识点]

1、对数的定义：一般地，如果_______________（                     ），

                       那么数
[image: image1.wmf]b

叫做以
[image: image2.wmf]a

为底N的__________，记作_____________，

                       读作__________________。

               其中，
[image: image3.wmf]a

叫做对数的________，简称_______；N叫做__________。

2、指数式与对数式的互化：
[image: image4.wmf]Û
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b
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3、常用对数和自然对数

（1）以10为底的对数叫做___________，记作____________；

（2）以
[image: image5.wmf]e

为底的对数叫做_____________，记作___________。（其中
[image: image6.wmf]L
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4、 注意：__________和_________没有对数。

1、 对数的性质：
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某种生物的细胞分裂时，由1个分裂成2个，2个分裂成4个，4个分裂成8个……完成分裂次数
[image: image21.wmf]x

与分裂后得到的细胞数个数y之间的对应值表4-4.
表4-4

	分裂次数（
[image: image22.wmf]x

）
	1
	2
	3
	4
	…
	
[image: image23.wmf]x



	细胞个数（
[image: image24.wmf]y

）
	
	4
	
	16
	…
	


如果该细胞在经过x次分裂后得到的细胞个数为32768，那么，如何根据等式
[image: image25.wmf]x
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求出x的值呢？
一般地，如果
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），那么数x称为以
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为底
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的对数，记作
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.其中
[image: image32.wmf]a

称为对数的底数，简称底；
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称为真数；
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读作“以
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为底
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的对数”.
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称为指数式，
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称为对数式.
由对数的定义可知， 当
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 EMBED Equations [image: image40.wmf]1
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两个等式所表示的是a，x，
N这三个量之间的同一个关系：   
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例1 将下列指数式改写成对数式，对数式改写成指数式.
（1）43=64 ；     （2）
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例2  求下列各式中
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的值.
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思维拓展
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练习
1．将下列指数式改写成对数式.
（1）
[image: image67.wmf]125
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2．将下列对数式改写成指数式.
（1）
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3．求下列各式中
[image: image73.wmf]x

的值.
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4.求下列各式的值.
（1）log1.91.9-2；  （2）
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1、 对数的概念；

2.指数式与对数式之间的互化.

在科学技术以及社会生活中，经常会遇到以10及无理数
[image: image81.wmf]e

=2.718281…为底的对数.
通常，将以10为底的对数称为常用对数.为了方便起见，
[image: image82.wmf]N
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）的常用对数
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.例如，
[image: image86.wmf]10

log7

可简记为
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将以
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为底的对数称为自然对数.
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）的自然对数
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问题探究
1.将指数式
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化成对数式，可得到什么结论？

 2.零和负数有没有对数？
   根据对数与指数间的关系，可以得到关于对数的如下结论： 

    (1)当
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 EMBED Equations [image: image98.wmf]1
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1，即底数的对数等于1；

[image: image100.wmf]=
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(2)零和负数没有对数.
例3  将下列指数式改写成对数式，对数式改写成指数式.
（1）e3=m ；        （2）
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例4  求下列常用对数与自然对数值. 

   （1） 
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数学史上，经过大量的计算，人们制作了常用对数表和自然对数表，通过查表能够求出任意正数的常用对数或自然对数.
现在，可以利用计算器或数学软件直接求出任意正数的常用对数以及自然对数.

例5  利用计算器求lg2.1，
[image: image111.wmf]36
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，ln19，
[image: image112.wmf]5
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12

的值（结果精确到0.0001），完成表4-7.

表4-7
	对数
	按键顺序
	显示结果
	答案
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合作交流  

已知
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思维拓展
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恒成立吗？

1、对数的性质；

2、对数性质的应用.
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